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Absztrakt
Cél: A tanulmány célja, hogy a mikromobilitási eszközök, különösen az elekt-
romos rollerek okozta közlekedésbiztonsági kockázatokat kriminál-szocioló-
giai és rendészettudományi szempontból vizsgálja. A cikk arra keres választ, 
hogyan csökkenthető a környezeti fenyegetettség a szituációs bűnmegelőzés 
módszertanával a hazai jogi szabályozás átmeneti időszakában.
Módszertan: A szerző a rutintevékenység és a racionális döntés kriminológiai 
elméletei mellett Wilson és Kelling „törött ablakok” elméletének bevonásával 
elemzi a közterületi rendezetlenség normaszegést generáló hatását. A kutatás 
nemzetközi összehasonlító elemzést alkalmaz, vizsgálva a német, a szingapúri 
és a párizsi szabályozási modellek rendészeti végrehajthatóságát.
Megállapítások: A jelenlegi szabályozási vákuum és az eszközök anonimitá-
sa racionális választássá teszi a szabályszegést. A rendezetlen parkolási állapo-
tok és a megfelelő infrastruktúra hiánya nemcsak esztétikai probléma, hanem 
kriminogén tényező, amely erodálja a jogkövetési hajlandóságot. A biztonság 
garanciája az észlelt kockázat növelése (azonosíthatóság) és a fizikai környe-
zet preventív átalakítása.
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Érték: A tanulmány tudományos nóvuma a szituációs bűnmegelőzés techni-
káinak adaptálása a közlekedésrendészetre. A felvázolt prevenciós mátrix gya-
korlati útmutatót nyújt a jogalkotó számára egy végrehajtható és társadalmilag 
elfogadott szabályozás megalkotásához.

Kulcsszavak: mikromobilitás, szituációs bűnmegelőzés, közlekedésbiztonság, 
környezeti fenyegetettség.

Abstract
Aim: This study examines the traffic safety risks posed by micromobility de-
vices, in particular e-scooters, from a criminal-sociological and police science 
perspective. The article explores how environmental crime risk can be reduced 
by applying the methodology of situational crime prevention during the transi-
tional period of the Hungarian regulatory framework.
Methodology: Drawing on the criminological theories of routine activity and 
rational choice, and incorporating Wilson and Kelling’s “broken windows” the-
ory, the author analyses the way public disorder generates rule-breaking. The re-
search employs an international comparative analysis to assess the law-enforce-
ment enforceability of the German, Singaporean and Parisian regulatory models.
Findings: The current regulatory vacuum and the anonymity associated with 
these devices make non-compliance a rational choice. Disordered parking con-
ditions and the lack of appropriate infrastructure are not merely aesthetic prob-
lems but criminogenic factors that erode willingness to comply with the law. 
Security can be guaranteed by increasing perceived risk (through identifiabili-
ty) and by preventive modifications to the physical environment.
Value: The scientific added value of the study lies in adapting situational crime 
prevention techniques to the field of traffic policing. The proposed prevention 
matrix provides a practical guide for legislators in designing a regulatory frame-
work that is both enforceable and socially acceptable.

Keywords: micromobility, situational crime prevention, traffic safety, envi-
ronmental crime risk

Bevezetés

A közlekedésbiztonság mint társadalmi érdek

A közlekedésbiztonság kérdése – ahogy azt a finn Vision Zero stratégia hazai 
adaptálhatóságát vizsgáló korábbi tanulmány is bemutatta – túlmutat a puszta
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baleset-megelőzésen; az a szubjektív társadalmi biztonságérzet egyik alapvető 
komponense (Krenner & Szabó, 2023). Míg a hagyományos gépjármű-közle-
kedés kockázatai ismertek és szabályozottak, addig az elmúlt években a hazai 
közlekedési környezet egy olyan dinamikával szembesült, amely alapjaiban 
kérdőjelezte meg a hatályos jogi kereteket: a mikromobilitási eszközök, külö-
nösen az elektromos rollerek elterjedésével.
A jelenség nem 2025-ben kezdődött, de ekkorra érte el a kritikus tömeget. 

A megosztott szolgáltatók már 2019-ben megjelentek Budapesten (URL1), ám 
2025 végére az elektromos rollerek a nagyvárosi közlekedés domináns, mégis 
jogilag részben rendezetlen szereplőivé váltak. A Központi Statisztikai Hivatal 
(KSH) adatai szerint a személysérüléses közúti közlekedési balesetek száma az 
új eszköztípusok megjelenésével a sérülékeny úthasználók körében aggasztó 
tendenciát mutat (KSH, 2024).

A problémafelvetés: szabályozási késés és rendészeti deficit

A jogalkotás szükségszerűen lemaradásban van a technológiai innovációval 
szemben, amit a szakirodalom „pacing problem”-ként ismer. Bár 2024. július 
16-án hatályba lépett a kötelező gépjármű-felelősségbiztosításról szóló 2009. 
évi LXII. törvény módosítása, amely a biztosítási kötelezettséget a jármű saját 
tömegéhez (25 kg) és tervezési sebességéhez (25 km/h) köti, ez a lépés rendé-
szeti szempontból komoly végrehajtási aggályokat vet fel.

Hatósági nyilvántartás és típusbizonyítvány hiányában ezen műszaki para-
méterek helyszíni ellenőrzése a rendőri/hatósági ellenőrzés során alig kivite-
lezhető. Ezt a jogbizonytalanságot támasztja alá a Kúria joggyakorlata is (Bfv.
II.442/2022/5.), amely rámutatott: amíg a KRESZ nem alkot önálló kategóri-
át, addig a hatóságok az elektromos rollerrel közlekedők esetében kénytelenek 
a büntetőjog általános járműfogalmából kiindulva, az eszköz „gépi meghajtá-
sú” jellegét alapul véve eljárni a rollert ittas állapotban vezetőkkel szemben 
(Gál, 2024).

Ez a szabályozatlan állapot kriminológiai szempontból anómiaként írható le, 
ahol a közúti közlekedés legvédtelenebb résztvevői, a gyalogosok, kettős nyo-
más alá kerülnek: az úttesten a gépjárműforgalom, a járdán pedig a hangtalan 
eszközök szorításába. A tanulmány központi hipotézise, hogy az elektromos rol-
lerekkel elkövetett jogsértések nem véletlenszerűek, hanem a racionális döntés 
elmélete alapján magyarázható tudatos, haszonelvű döntések (Cornish & Clar-
ke, 1986). A jogi szabályozatlanság és a fizikai infrastruktúra hiánya együttesen 
olyan környezeti fenyegetettséget generál, ahol a szabályszegés „költsége” – 
a lebukás észlelt kockázata – az azonosíthatatlanság miatt minimális.

https://doi.org/10.38146/BSZ.2023.12.8
https://index.hu/techtud/2019/04/02/heteken_belul_indul_az_elektromosroller-kolcsonzo_tesztje/
https://www.ksh.hu/stadat_files/ege/hu/ege0064.html
https://magyarjogfolyoirat.hu/mj/article/view/mj202406-7
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A fenti elméleti modell logikáját követve: a jogsértés akkor következik be, 
amikor térben és időben egyszerre van jelen a motivált elkövető (a siető rol-
leres) és az alkalmas célpont (a védtelen gyalogos), miközben a szituációból 
hiányzik az alkalmas őrző (Cohen & Felson, 1979). Jelen esetben ezt a hiányt 
nem a rendőri állomány fizikai távolléte, hanem a jogérvényesítés technikai 
akadálya – az egyedi azonosíthatóság és a szankcionálhatóság hiánya – idézi 
elő. Hiába észleli a hatóság a szabályszegést, a visszatartó erő a felelősségre 
vonás kivitelezhetetlensége miatt megszűnik, ami a kockázatmentesség tuda-
tát erősíti a használókban.

A tanulmány célja és módszertana

Jelen írás célja a szituációs bűnmegelőzés (Clarke, 1997) eszköztárának adap-
tálása a közlekedésbiztonság és a közlekedésrendészet területére. A kutatás 
nemzetközi összehasonlító elemzéssel vizsgálja a különböző szabályozási 
stratégiák – különösen a német hatósági jelzésre épülő modell – hatékonyságát 
a deviáns közlekedési magatartás visszaszorításában. A vizsgálat fókuszában 
nem a jogszabályok dogmatikai elemzése áll, hanem a jog a gyakorlatban elvét 
követve annak feltárása, hogy a technikai paraméterek (például névleges telje-
sítmény) helyett a kockázat észlelhetőségének növelése és a fizikai környezet 
alakítása milyen hatással van a jogkövetésre (BMDV, 2024).

A szabályozatlan mikromobilitás kriminológiai elméleti keretei

A közlekedési anómiák vizsgálata során elengedhetetlen a klasszikus megkö-
zelítés meghaladása. A mikromobilitási eszközökkel tanúsított magatartásfor-
mák megértéséhez a racionális döntés elmélete nyújt keretet. Cornish és Clarke 
(1986) modelljét a hazai helyzetre adaptálva látható: a használó döntését nem 
a szabályszegés szándéka vezérli, hanem a joghézag felismerése. A döntés so-
rán mérlegeli a várható hasznát (gyorsaság, kényelem, a torlódás elkerülése) 
és a lehetséges költségeket.

Magyarországon ez a mérleg a deviáns magatartás irányába billen, méghozzá 
egy sajátos okból: a szankció hiánya miatt. Ameddig a KRESZ nem tiltja té-
telesen és szankcionálható módon a járdahasználatot az elektromos rollerek 
esetében, addig a rendőri jelenlét elveszíti visszatartó erejét. A hagyományos 
jogsértőkkel ellentétben a rolleresnek nem kell rejtőzködnie a hatóság elől. 
A jelenlévő rendőr hiába észleli a cselekményt, a jogszabályi felhatalmazás hi-
ányában nem tud érdemben intézkedni. Így a lebukás kockázata nem pusztán 
alacsony, hanem gyakorlatilag nem létezik.
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Ezt a helyzetet a rutintevékenység elmélete az „alkalmas őrző” hiányával 
írja le (Cohen & Felson, 1979). A hazai kriminológiai szakirodalom e termino-
lógia alatt nem csupán a hatóság fizikai jelenlétét, hanem minden olyan szemé-
lyi vagy technikai tényezőt ért, amelynek puszta létezése képes megakadályozni 
a jogsértést (Gönczöl et al., 2019). Jelen esetben ezt a hiányt nem a rendőri állo-
mány fizikai távolléte, hanem a jogérvényesítés technikai akadálya – az egyedi 
azonosíthatóság és a szankcionálhatóság hiánya – idézi elő. A balesetveszélyes 
szituáció akkor jön létre, amikor találkozik a motivált használó és a védtelen 
gyalogos (mint célpont), miközben a rendészet – bár fizikailag jelen lehet – jogi 
eszköztelensége okán nem képes betölteni a védelmező funkciót. A racionális 
választás tehát a környezeti adottságok (szabályozatlanság) logikus következ-
ménye: ha a járdán haladás biztonságosabb a használónak és büntetlen marad, 
akkor ezt az útvonalat fogja választani.

Ezt a kriminológiai modellt a legfrissebb baleseti statisztikák empirikus adatai 
is alátámasztják. Bár a Központi Statisztikai Hivatal csak 2024 januárja óta rög-
zíti önálló kategóriaként a motoros rollereket, a tendencia aggasztó. A G7 elem-
zése rámutat, hogy miközben az összes személysérüléses közúti baleset szá-
ma stagnál, az elektromos rollerekkel okozott balesetek száma rövid idő alatt 
drasztikus emelkedést mutatott (URL2).

Rendészettudományi szempontból azonban nem is a regisztrált esetszám, ha-
nem a magas látencia a kritikus tényező. Mivel az eszközök nem rendelkeznek 
azonosító jelzéssel, a hatóság látókörébe jellemzően csak a súlyos, egészség-
ügyi ellátást igénylő esetek kerülnek be. A kisebb sérüléssel járó balesetek, vagy 
a gyalogosokkal történő ütközések jelentős része rejtve marad, mivel az érintett 
felek be sem jelentik a balesetet, vagy rosszabb esetben az okozó a felelősség-
re vonás elkerülése érdekében – kihasználva az anonimitást – elhagyja a hely-
színt. A statisztikában megjelenő adatok tehát csak a jéghegy csúcsát jelentik, 
ami igazolja az alkalmas őrző hiányáról alkotott hipotézist.

A szituációs bűnmegelőzés alkalmazása: a mikromobilitási pre-
venciós mátrix

A rendészeti tapasztalatok és a nemzetközi szakirodalom egybehangzóan iga-
zolják, hogy a hagyományos, élőerős rendőri fellépés a mikromobilitási esz-
közökkel szemben az egyedi azonosíthatóság hiánya miatt alacsony hatásfokú 
(ETSC, 2023; PACTS, 2022). E rendészeti deficit feloldására a hatékony meg-
oldás a fókusz áthelyezése az elkövetőről a szituációra: a közlekedési környezet 
olyan átalakítása, amely fizikailag nehezíti a szabályszegést. Jelen tanulmány 
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2518

Clarke (1997) taxonómiáját alapul véve egy mikromobilitási prevenciós mát-
rixban rendszerezi azokat a technikai és szabályozási beavatkozási pontokat, 
amelyek a hazai jogalkotás számára is adaptálhatók a környezeti fenyegetett-
ség csökkentése érdekében.

Az elkövetés nehezítése: a technológiai aszimmetria felszámolása

A szituációs bűnmegelőzés első stratégiai pillére a fizikai akadályok emelése 
a jogsértő szándék elé, hogy a szabályszegés nagyobb erőfeszítést igényeljen, 
mint a jogkövetés (Clarke, 1997). A hazai mikromobilitási piacon e tekintet-
ben éles aszimmetria figyelhető meg. Míg a közösségi elektromos rollermeg-
osztó szolgáltatók – nemcsak Budapesten, hanem az önkormányzatokkal kötött 
megállapodások alapján vidéki nagyvárosokban, például Székesfehérváron is – 
alkalmazzák a zóna alapú sebességkorlátozást a sétálóutcák védelmére, addig 
a magántulajdonú eszközök piacán teljes a technikai kontroll hiánya (URL3). 
A Jövő Mobilitása Szövetség adatai szerint a hazai, 100 ezret meghaladó e-rol-
ler állomány döntő többsége magántulajdonban van (URL4). Ezen eszközöknél 
jelenleg semmilyen szoftveres gát nem akadályozza a behajtani tilos övezetek 
megsértését, vagy a sebességhatárok túllépését. A prevenciós mátrix javasla-
ta ezért a technológiai korlátok kiterjesztése a magánszektorra: a „target harde-
ning” (célpont-megerősítés) elve alapján a szabályozásnak már a kereskedelmi 
forgalomba hozatal fázisában elő kell írnia a manipulálhatatlan sebességkorlá-
tozó szoftver kötelező alkalmazását.

A kockázat növelése: az anonimitás felszámolása

A szituációs bűnmegelőzés második stratégiai iránya a lebukás észlelt kocká-
zatának növelése (Clarke, 1997). A mikromobilitási eszközök esetében a haté-
kony rendészeti fellépés legfőbb strukturális akadálya jelenleg az anonimitás. 
Mivel a magántulajdonú elektromos rollerek nem rendelkeznek egyedi ható-
sági jelzéssel, az objektív felelősség elve a gyakorlatban érvényesíthetetlen, az 
automatizált közlekedés-ellenőrző rendszerek (például a VÉDA hálózat) pedig 
hatástalanok velük szemben. Ez a technikai hiányosság a használóban a bün-
tetlenség tudatát erősíti, mivel a jogsértés utólagos bizonyítása – a helyszíni 
tettenérés esetét kivéve – gyakorlatilag lehetetlen (ETSC, 2023). A prevenci-
ós mátrix e ponton a formális felügyelet eszközének bevezetését javasolja: egy 
távolról is leolvasható, egyedi hatósági jelzés – rendszámtábla vagy regisztrá-
ciós matrica – kötelezővé tételét. A szituációs bűnmegelőzés elmélete szerint 
ez a lépés nemcsak a rendőri intézkedést segíti, hanem a társadalmi kontrollt 
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is aktiválja, hiszen a szabályszegő a civil lakosság számára is beazonosítható-
vá válik (Clarke, 1997). Az Európai Közlekedésbiztonsági Tanács állásfogla-
lása is megerősíti, hogy a látható regisztrációs jelzés a leghatékonyabb eszköz 
a szabálykövető magatartás kikényszerítésére, mivel ez teremti meg a technikai 
feltételeit az objektív felelősség elvének alkalmazásához és a kamerás ellenőr-
zés bevezetéséhez (ETSC, 2023).

A kifogások megszüntetése: a normatív környezet tisztázása

A szituációs bűnmegelőzés harmadik eleme a kifogások lehetőségének meg-
szüntetése (Clarke, 1997). A jelenlegi hazai közlekedési környezetben az elekt-
romos rollerekkel kapcsolatos szabályszegések egyik leggyakoribb hivatkozási 
alapja a szabályok nem ismerete, vagy a jogi helyzet bizonytalansága. Mivel 
a KRESZ jelenleg nem tartalmaz önálló, nevesített kategóriát az elektromos 
rollerekre, a felhasználók egy része – a joghézagot kihasználva vagy tévesen 
értelmezve – játékszernek tekinti az eszközt, legitimizálva ezzel a járdahasz-
nálatot. A prevenciós mátrix ezen a ponton a jogi környezet egyértelműsítését 
írja elő: a KRESZ módosításával és a használati szabályok (például a közleke-
désre igénybe vehető útfelületek) tételes rögzítésével a jogalkotó megszünteti 
a jogbizonytalanságot, és ezzel elveszi a hivatkozási alapot a normaszegő ma-
gatartás alól (Gál, 2024).

Nemzetközi modellek elemzése

A német szabályozási gyakorlat

A tanulmányban felvázolt prevenciós mátrix gyakorlati alkalmazhatóságát 
a nemzetközi jogalkotási tapasztalatok igazolják. Európában a legátfogóbb, 
a szituációs bűnmegelőzés elveit következetesen alkalmazó szabályozást Né-
metország vezette be 2019-ben az Elektrokleinstfahrzeuge-Verordnung (eKFV) 
rendelettel. A német jogalkotó felismerte az anonimitásban rejlő kriminogén 
kockázatot, ezért az elektromos rollerek közúti részvételét szigorú feltételek-
hez kötötte: kizárólag típusengedéllyel rendelkező, és – ami rendészettudo-
mányi szempontból kulcsfontosságú – érvényes biztosítási matricával ellátott 
eszközök vehetnek részt a forgalomban (BMDV, 2024). Ez a hátsó sárvédőre 
ragasztott, évente változó színű hatósági jelzés teszi lehetővé a „képes felügye-
lő” funkciójának érvényesülését: a rendőr már távolról, ránézésre képes kiszűrni 
a jogsértő (biztosítatlan) járművet, megszüntetve ezzel a látencia egyik fő okát.
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A német jogalkotás a passzív biztonsági elemeken túl a technikai prevenció – 
a célpont megerősítése – elvét érvényesíti a piacra lépés szabályozásánál is. 
Az eKFV rendelet értelmében Németországban kizárólag olyan elektromos 
roller vehet részt a közúti forgalomban, amely rendelkezik a Szövetségi Gép-
jármű-közlekedési Hatóság (KBA) által kiadott általános működési engedél�-
lyel (Allgemeine Betriebserlaubnis – ABE). Ez a hatósági kontroll biztosítja, 
hogy a kereskedelmi forgalomba kerülő magántulajdonú eszközök sebessége 
gyárilag, szoftveresen és manipulálhatatlan módon 20 km/h-ban legyen ma-
ximalizálva. Az engedélyezési eljárás emellett – a balesetmentes közlekedés 
alapfeltételeként – előírja a megfelelő világítóberendezések és a kormányra in-
tegrált irányjelzők meglétét is, felismerve, hogy az instabil eszközön a karral 
történő jelzés önmagában is balesetveszélyes (BMDV, 2024). Ezzel a német 
modell a gyakorlatban bizonyítja, hogy a technológiai aszimmetria felszámo-
lása – a bérrollerek és a magánrollerek azonos műszaki szintre hozása – jogal-
kotói úton kikényszeríthető és ellenőrizhető.

A tiltás kriminológiai paradoxona: a párizsi modell

A szabályozó megközelítéssel ellentétes pólust képviseli a Párizsban alkalma-
zott tiltó modell. A francia főváros lakossága 2023 áprilisában ügydöntő nép-
szavazáson döntött a közösségi bérroller-szolgáltatások kivezetéséről, amely 
2023. szeptember 1-jén lépett hatályba (URL5). Kriminológiai és rendészet-
tudományi szempontból ez az intézkedés a bűnözés áthelyeződésének (crime 
displacement) kockázatát hordozza (Gabor, 1990). A tiltás ugyanis kizárólag 
a szolgáltatók által üzemeltetett – szoftveresen felügyelt, sebességkorlátozott 
és biztosítással rendelkező – flottákat érintette, a magántulajdonú eszközök 
használatát nem korlátozta. Ezzel a döntéssel a városvezetés paradox módon 
éppen azt a mikromobilitási szegmenst iktatta ki, amely felett technikai kontrol-
lal (geofencing) rendelkezett, miközben a mobilitási igény fennmaradása miatt 
a felhasználói bázis eltolódása prognosztizálható a nehezebben ellenőrizhető, 
technikai korlátok nélküli magáneszközök irányába.

A szigorú kontroll modellje: Szingapúr

A szabályozás és a tiltás közötti átmenetet képviseli Szingapúr modellje, amely 
a szituációs bűnmegelőzés „szabályalkotás” (rule setting) eszközét a legszigo-
rúbb formában alkalmazza. A városállam közlekedési minisztériuma (MOT) – 
válaszul a növekvő balesetszámra – 2019-ben zéró toleranciát hirdetett: no-
vember 5-től teljes tilalmat vezetett be az elektromos rollerek járdán történő 
használatára. A szabályszegés kockázatát a jogalkotó drasztikusan megemelte:
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a tilalom megszegőit első alkalommal is 2000 szingapúri dollárig (jelenlegi 
árfolyamon több mint félmillió forintig) terjedő pénzbírsággal és/vagy három 
hónapig terjedő szabadságvesztéssel fenyegeti a törvény (LTA, 2019). A rep-
resszió azonban csak az egyik pillér; a rendszer hatékonyságát a kötelező regiszt-
ráció (egyedi rendszám/azonosító) és a kiterjedt, dedikált közlekedési úthálózat 
(Park Connector Network) biztosítja, amely teret ad a szabályos használatnak. 
Ez a modell bizonyítja, hogy az elrettentés (deterrence) csak akkor működik, 
ha párosul a biztos lebukás technikai feltételeivel (azonosíthatóság) és a legá-
lis alternatíva biztosításával.

Közterületi rend és a „törött ablakok” elmélete

A mikromobilitási eszközök tömeges megjelenése a nagyvárosi terekben nem-
csak közlekedésbiztonsági, hanem közterületi rendvédelmi kérdéseket is fel-
vet. Wilson és Kelling (1982) klasszikus „törött ablakok” elmélete szerint a fi-
zikai környezet rendezetlensége – jelen esetben a járdákon szanaszét hagyott, 
akadályt képező vagy felborult elektromos rollerek látványa – a formális és 
informális társadalmi kontroll hiányának üzenetét közvetíti a lakosság felé. Ez 
a vizuális zűrzavar a kriminológia tanulsága szerint nem csupán esztétikai prob-
léma, hanem kriminogén tényező: azt a képzetet kelti a közlekedőkben, hogy 
a szabályok betartása ezen a területen nem elvárt, a terület „gazdátlan”, így 
a további normaszegés (például a járdán történő száguldás) is szankció nélkül 
marad. A rendezetlenség nem csupán esztétikai probléma, hanem a szubjektív 
biztonságérzet eróziójának egyik fő oka. A járdákon akadályt képező, szanaszét 
hagyott eszközök a sérülékeny úthasználók – különösen az idősek, a mozgá-
sukban korlátozottak és a látássérültek – számára közvetlen fizikai fenyegetést 
jelentenek. A Közlekedéstudományi Intézet (KTI) szakmai elemzése rámutat, 
hogy ez a környezeti állapot elkerülő magatartásra késztetheti ezen csoporto-
kat, akik a balesetveszélytől tartva inkább kivonulnak a közterületekről (URL6). 
A „törött ablakok” elmélete értelmében ez a visszahúzódás csökkenti a közterü-
let természetes felügyeletét, ami tovább bátorítja a szabályszegőket, létrehoz-
va ezzel egy negatív spirált a közbiztonságban.

Infrastrukturális kriminológia: az építészeti bűnmegelőzés 
(CPTED) szerepe

A szituációs bűnmegelőzés térbeli vetülete, az építészeti bűnmegelőzés alapvetése, 
hogy a fizikai környezet kialakítása közvetlenül befolyásolja a jogsértő magatartás
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valószínűségét (Jeffery, 1971). A hazai közlekedési infrastruktúra jelenlegi álla-
pota e tekintetben kriminogén tényezőként értékelhető. Mivel a védett kerékpár-
sávok és a mikromobilitási sávok hálózata töredezett vagy hiányzik, az elektro-
mos roller használója kényszerpályára kerül: választania kell a nagy sebességű 
gépjárműforgalom jelentette közvetlen életveszély (úttest) és a szabálytalan, 
de fizikailag védett haladás (járda) között. A Nemzetközi Közlekedési Fórum 
(ITF) jelentése rámutat, hogy ebben a kontextusban a járdahasználat gyakran 
nem a jogkövetési hajlandóság hiányából fakadó szándékos normasértés, ha-
nem a hiányos infrastruktúra által kikényszerített defenzív magatartás (Inter-
national Transport Forum [ITF], 2020).

A környezeti bűnmegelőzés elvei alapján a megoldás a forgalmi terek fizikai 
szeparálása. A nemzetközi tapasztalatok azt mutatják, hogy a kizárólag burkolati 
jellel (felfestéssel) kijelölt sávok nem nyújtanak elegendő szubjektív biztonság-
érzetet a rollereseknek, így a defenzív magatartás – a járdahasználat – fennma-
rad. Ezzel szemben a fizikailag, például patkával vagy oszlopokkal elválasztott 
védett sávok drasztikusan csökkentik a járdán közlekedők arányát. A Nemzet-
közi Közlekedési Fórum ajánlása egyértelmű: ahol a gépjárművek sebessége 
meghaladja a 30 km/h-t, ott a könnyű elektromos eszközök számára elválasz-
tott infrastruktúra kiépítése szükséges (ITF, 2020). Ez a környezeti tervezés 
szünteti meg a motivációt a szabályszegésre, helyreállítva ezzel a közterületi 
rendet és a gyalogosok biztonságát.

Javaslatok a hazai szabályozás és jogalkalmazás megújítására

A tanulmány eddigi fejezeteiben feltárt kriminológiai és közlekedésbiztonsá-
gi deficit kezelése nem valósítható meg pusztán a rendőri jelenlét fokozásá-
val; rendszerszintű, jogalkotási és jogalkalmazási beavatkozásra van szükség. 
A szituációs bűnmegelőzés elméleti keretrendszerére és a nemzetközi tapaszta-
latokra alapozva az alábbi, a jövőbeli jogalkotásra vonatkozó javaslatok fogal-
mazhatók meg a hazai döntéshozók számára. E javaslatok célja kettős: egyrészt 
megteremteni a „látható rend” technikai feltételeit, másrészt tehermentesíteni 
a büntető igazságszolgáltatást az adminisztratív prevenció erősítésével.

A decentralizált hatósági jelzés bevezetésének modellje

A hazai mikromobilitási szabályozás legkritikusabb hiányossága jelenleg az egye-
di azonosíthatóság rendszerszintű megoldatlansága. A piacon éles aszimmetria fi-
gyelhető meg: míg a közösségi bérroller-szolgáltatók járművein – a szolgáltatás 
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technológiai jellegéből (applikációs azonosítás) és a helyi szabályozásokból 
(például Budapesten a 3/2013. Főv. Kgy. rendelet) adódóan – megtalálható 
az egyedi azonosító, addig a magánszektorban ez hiányzik. A Jövő Mobilitá-
sa Szövetség által becsült százezres nagyságrendű magánroller-állományra sem-
milyen országos törvényi előírás nem vonatkozik. Ezek az eszközök a közúti 
forgalomban anonim módon vesznek részt, ami lehetetlenné teszi az objektív 
felelősség elvének érvényesítését.

Valós jogalkotói aggály, hogy a hatalmas, folyamatosan cserélődő eszközál-
lomány központi, okmányirodai rendszerbe történő felvétele aránytalan bürok-
ratikus terhet róna a közlekedési igazgatásra. A megoldás kulcsa ezért a német 
modell adaptálása, amely a nyilvántartást decentralizálja. A kötelező gép-
jármű-felelősségbiztosításról szóló 2009. évi LXII. törvény már előírja a biztosí-
tási kötelezettséget, de a jogkövetés ellenőrzését nem támogatja vizuális eszköz.

A javasolt modell lényege, hogy a hatósági jelzés (regisztrációs matrica) ki-
adását a biztosítótársaságok végeznék, közvetlenül a szerződés megkötésekor. 
A biztosító a díjfizetés igazolásaként évente változó színű, hologrammal védett, 
távolról is jól látható öntapadós plakettet postázna a szerződőnek. Ez a meg-
oldás technikai feltételt teremt az „alkalmas őrző” (a rendőr) számára: a járőr 
a jármű megállítása nélkül, az évjáratnak megfelelő színkód alapján képes len-
ne kiszűrni a biztosítatlan eszközöket. Emellett az azonosító megléte aktiválná 
a társadalmi kontrollt is, mivel a szabályszegő a civil lakosság és a térfigyelő 
kamerák számára is beazonosíthatóvá válna, megszüntetve ezzel az anonimi-
tásból fakadó kockázatmentesség érzetét (BMDV, 2024).

Rendőrszakmai és intézkedéstaktikai ajánlások

A jogszabályi környezet megújítása mellett elengedhetetlen a rendőri végre-
hajtási protokollok hozzáigazítása a mikromobilitás támasztotta kihívásokhoz. 
Jelenleg a közterületi szolgálatot ellátó állomány intézkedési hatékonyságát 
korlátozza a technikai paraméterek (tömeg, teljesítmény) helyszíni mérhetet-
lensége. A kötelező gépjármű-felelősségbiztosításról szóló törvény 2024-es mó-
dosítása a biztosítási kötelezettséget 25 kg saját tömeghez és 25 km/h tervezési 
sebességhez köti, ám hitelesített mobil mérőeszközök hiányában a rendőr ezt 
a helyszínen nem tudja ellenőrizni.

E technikai korlát mellett a jogalkalmazást tovább nehezíti az anyagi jogi hát-
tér hiányossága a közlekedési szabályszegések terén. Mivel a hatályos KRESZ 
nem definiálja az elektromos rollert, és nem tiltja tételesen a járdahasznála-
tot ezen eszközökre vonatkozóan, a rendőrnek a helyszínen nincs jogalap-
ja a szankcionálásra. Ez a kettős defektus (mérhetetlenség és joghézag) idézi 
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elő a rendészeti tehetetlenséget. A rendőrszakmai ajánlás elsődleges eleme ezért 
a jogalap megteremtése: a KRESZ módosításának egyértelműen rögzítenie kell 
a járdahasználati tilalmat, az előző alcímben javasolt hatósági jelzés pedig ki-
váltaná a mérési kényszert.

Amennyiben a jogalkotó biztosítja ezt a hátteret, az intézkedéstaktika alap-
vetően megváltozhat. A javasolt modellváltás lényege a technikai paraméterek 
vizsgálatáról a látható jegyekre történő fókuszáthelyezés. Az Európai Közle-
kedésbiztonsági Tanács (ETSC) ajánlása szerint ekkor a rendőri ellenőrzések 
súlypontját a nehezen bizonyítható műszaki megfelelőségről a magatartási sza-
bályszegésekre (járdahasználat) és az azonosító meglétének ellenőrzésére kell 
áthelyezni. Ezen feltételek teljesülése esetén vezethető be a zéró tolerancia elve, 
amely során a hatóság a legkisebb, a közterületi rendet zavaró jogsértés esetén 
is fellép, demonstrálva az „alkalmas őrző” jelenlétét (ETSC, 2023).

Összegzés

A mikromobilitási eszközök robbanásszerű elterjedése a hazai közlekedési 
rendszerben olyan strukturális anómiát idézett elő, amely túlmutat a közleke-
désrendészet hagyományos keretein. Jelen tanulmány a kriminológiai elméle-
tek – a racionális döntés, a rutintevékenység és a „törött ablakok” – tükrében 
vizsgálta a jelenséget, és bizonyította, hogy a jelenlegi szabályozási vákuum és 
az eszközök anonimitása együttesen olyan környezeti fenyegetettséget generál, 
amely racionális választássá teszi a deviáns közlekedési magatartást.

A tanulmány rávilágított, hogy a „képes felügyelő” (alkalmas őrző) hiányát 
nem a rendőri állomány fizikai távolléte, hanem a jogérvényesítés technikai 
akadályai okozzák. A prevenciós mátrix alkalmazásával azonban ez a folya-
mat megfordítható. A nemzetközi modellek – különösen a német szabályo-
zás – elemzése igazolja, hogy a szituációs bűnmegelőzés eszközeinek (SCP) 
integrálása képes helyreállítani a normakövetést. A technológiai aszimmet-
ria felszámolása a szoftveres sebességkorlátozás kiterjesztésével, az anoni-
mitás megszüntetése a decentralizált hatósági jelzés (matrica) bevezetésével, 
valamint a fizikai környezet preventív átalakítása (védett sávok) nem csupán 
közlekedésmérnöki, hanem bűnmegelőzési szükségszerűség.

A jogalkotó előtt álló feladat tehát kettős: egyrészt meg kell teremtenie az 
egyértelmű anyagi jogi alapot (KRESZ) a rendőri fellépéshez, másrészt biz-
tosítania kell a technikai feltételeket (azonosíthatóság) az objektív felelősség 
érvényesítéséhez. Csak ezen komplex megközelítéssel érhető el, hogy a mik-
romobilitás ne a közterületi rendezetlenség és a balesetveszély forrása, hanem 
a fenntartható és biztonságos városi közlekedés integráns része legyen.
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